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HdA — Zylindersonnenuhr (N 49.4° E 8.7°) L = 8.8 cm

Jan
Feb
Mrz
Apr
Mai
Jun
Jul
Aug
Sep
Okt
Nov
Dez

Die Sonnenuhr zeigt die wahre Zeit am Aufstellort, die sogenannte wahre Ortszeit (WOZ) an.

Um diese mit der Zeit zu vergleichen, die die Armbanduhr anzeigt, muss man zwei oder drei +15
Korrekturen vornehmen: Sonne geht vor
1.) Man addiere den Zeitunterschied At zur wahren Ortszeit am Zeitzonenmeridian. +10
Diesen erhalt man aus dem Langengradunterschied AA zwischen Aufstellort
und Zeitzonenmeridian wie folgt: -
At = AN -1 h/15° mit AN = A_Zeitzonenmeridian - A_Aufstellort % 0
2.) Man subtrahiere den Minuten-Wert der Zeitgleichung, der im Diagramm abzulesen ist. é
3.) Eventuell: Man addiere 1 h, um die Sommerzeit zu erhalten. -5
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Sonne geht hach




